春节前,浦发银行捐赠600份"成长加油包"送到孩子们的手中

"追光小屋"点亮困境青少年的世界

随着2025年春节临近,"追光小屋"的敲门声也响了起来。浦发银行捐赠的600份"成长加油包"已陆续发放到困境未成年人的手中。一份份"成长加油包"不仅是一句句新年的问候,更是一个温暖的希冀,让更多的光点亮他们的世界。



眼中有光,未来可期

"我的心里一直藏着许多感谢的话,我要谢谢叔叔阿姨送我的'成长加油包',里面的东西喜欢的是我自己选的,其中,我住徐西喜欢的武是自行车了。"家社徐区等。一个小朋友放学回家后都会高兴的其着。一个车,小李说:"我不仅拥有的帮我自行车,而且在爸爸的得我自行车,而且在爸爸的得我是世界上最幸福的小孩!"

"在'成长加油包'里,我一眼就相中了'专项视力检查和配镜服务',这对我来说真的是太及时了!"家住青浦的小嘉从6年级开始佩戴眼镜,6年来一直没换过,最近看东西总是觉得吃力。前两周,在社工老师的陪同

下,小嘉去了位于静安的专业眼科医院,当天就换上了一副崭新的眼镜。"现在看东西可清楚了,心情也明亮了,非常感谢!"小嘉表示。

2024年,团市委扎实有序开展市为民办实事项目"追光小屋"困境未成年人家庭居室微架,造,以"1+3+6+X"为改造框架,着力破解困境未成年人"急难架,制力的。此次发放的"成主之中的"还是其中的"X"部分,主要是为受助对象提供爱心物务。作为受助对象提供爱心物务。作为近期青春送温暖的重银行一起助力困境未成年人在新的一年里学业进步、健康成长。

作为一家总部位于上海的

国企,浦发银行始终坚持"金融 为民"的初心使命,积极履行社 会责任,在济困赈灾、乡村振 兴、关爱儿童、志愿服务等领域 持续释放公益力量,以实际行 动传递"浦发温度"。去年,浦发 银行在了解到"追光小屋"困境 未成年人家庭居室微改造项目 后,第一时间与团市委对接,深 入了解该项目的实施背景、改造 方案、进度安排以及实际需求。 经过多轮研讨和实地调研后,浦 发银行与团市委、市服保办、市 青基会形成了合作方案,并作为 向该项目捐赠"成长加油包"的 家合作单位,为受助的困 境未成年人在生活、学习和身心 健康等方面提供针对性的爱心

心中有光,点亮前路

用一副耳机,感受音符的律动,体会生活的美好;用一支词典笔,探索知识的宝藏,开拓更广阔的世界;用一辆自行车,享受运动的快乐,让青春轻舞飞扬……打开"成长加油包"的清单,记者发现可供选择的物资共分为三大类别:第一类为生活用品,第二类为学习物资,第三类为健康服务,每一个都经过精挑细选,送到孩子们的心坎上。

考虑到每户家庭的生活状况各不相同,团市委、市服保办、浦发银行在市青基会的大力支持下,按照"一户一策"的原则,认真了解和梳理每户家庭的实际需求,形成了个性化配置清单,为困境未成年人的学习和生活创造更好的环境,让他们真切

感受到来自社会的关爱与温暖。

记者了解到,浦发银行将社 会责任工作有机融入公司战略 以及日常经营发展之中,干2006 年率先发布了中国银行业第一 份《企业社会责任报告》,并于同 年正式成立全行志愿者队伍,自 2008年起连续每年开展全行"志 愿者日活动",以实际行动践行 "奉献爱心、关爱社会"的企业公 民责任。未来,浦发银行与团市 委将持续关注闲境未成年人的 生活、学习需要,共同策划各类 公益活动,建立志愿帮扶联盟, 为辖区内需要帮助的青少年提 供爱心助学、职业体验、金融知 识科普等服务。

除了"成长加油包"之外,团 市委各项青春送温暖活动也在火 热进行中。春节前夕,团市委、市 青基会、市希望志愿中心面 3000余名困境青少年开展"圆梦 微心愿"行动,另为1000名困境 青少年送上"冬日暖阳"爱心大说 包,通过爱心助学、圆梦大学等现 目为1000多名困难家庭学子组现 所以"有大"。此外,团市委还组问 开展"青春爱岗"春节走访慰问 开展"青春要岗"春节走访慰问 对人员 发生,通过爱心助学。

在这一系列活动的背后,每一份物资的筹集与分发,都凝聚着党和政府对青少年群体的深切关怀和爱心企业的真情奉献,大家共同将温暖传递给了青少年,引领青少年能够看到光、自觉追随光、努力成为光。

走出校园,走进社区

杨浦大学生志愿者们给社区带去了什么?

青年报首席记者 范彦萍

本报讯 在今年的上海两会上,杨浦区委副书记、区长周海 鹰称,杨浦有18万名大学生。

那么这些大学生如何走出校园,走进社区呢?记者从刚刚入围"激发志愿活力,赋能社区治理"杨浦区志愿服务项目典型选树30强的项目中发现,有力少项目属于校社联动的。电社区办"电娃"们所服务的社区及学校危险用电事故"零报告",而复旦同济跨校跨专业组成为居民们交流的"心灵花园"。

复旦同济志愿者团队 为居民打造"心灵花园"

此次入围30强的"同舟共济 旦复旦兮,美好家园青年在行 动"项目的志愿者是来自复旦大 学和同济大学关注社区营造的 青年学子,他们共同组成跨校跨 年级跨专业志愿者团队,发挥各 自专业优势在四平居民区开展 社区营造志愿服务工作。

随着城市化进程的加快,社 区更新成为提升居民生活质量 的关键。这两所学校的青年学 子关注到四平居民区社区环境 亟须改善。从2022年10月起, 青年志愿者团队就陆续参与了 国顺路400弄彩虹花园、时光花 园、310弄梦想小院三处社区花 园的参与式营造活动。通过在 地工作坊深入了解居民需求,持 续开展了一系列公益活动。 2022年,彩虹花园通过分享"石 头汤"故事、组装花箱与墙绘活 动,增强了社区凝聚力与艺术氛 围。2023年,彩虹花园继续组织 墙绘项目、种植体验以及志愿者 表彰活动,并成立了"浇个朋友" 社区营造团。

2024年,彩虹花园举办了植树节种植活动与社区音乐节活动,时光花园则通过地绘、彩绘鹅卵石与手绘盆栽活动,提升社区趣味性与艺术感。梦想小院则在青年志愿者的共同参与地局,学子们一起通过地会与花园搭建,推动社区发展与军民之间的交流与理解,共同营造了和谐美好的社区氛围。

"电娃"小课堂 为青少年托起"大平安"

此次同样入围30强的"科普进社区,'电'亮科学梦"项目,则是由上海电力大学电气工程学院微光志愿服务队发起。

根据调研,我国每年有逾万名的儿童发生因触电等相关的 意外危险。对于没有任何用随 安全知识的孩子而言,家里随如可见的电器和插座,孩子很有所 能因为好奇或者使用不当而发 生触电的危险。作为华东地区 唯一一所电力高校的学子,不禁 思考青年应当如何开展好用电 安全教育,用"电娃小课堂"为 少年健康成长托起"大平安"。

该项目负责人刘紫薇介绍说,上海电力大学电气工程学院团委依托电气专业特色,自2018年以来开展"科普进社区,'电'亮科学梦"志愿服务,连续六年组织大学生电力科普志愿服务队走进社区、走进中小学,开展"电娃"小课堂,以电力小剧场、有电大小实验等青少年再上、科学节约用电常识等。

刘紫薇表示,该项目主要向 社区居民,特别是中小学生普及 电力知识以及用电常识。志愿 者们依托自身的专业特长,通过 简单的小实验和生动的课堂崇 有趣。例如,利用静电球、莱学 有趣。例如,利用静电球、莱特 瓶降特斯拉线圈等工具,让孩子 们亲身体验电的魅力。课堂内 容涵盖了中国电力发展史、核电 知识、节能减排、低碳生活等。

通过线上和线下活动,志愿 者们不仅亲自走进校园,还通过 抖音、哔哩哔哩等平台发布科普 视频,将"电娃"小课堂搬到"云" 端。志愿服务活动针对中小学 生的学习和生活需求,提供差异 化、互动式的服务。该志愿服务 活动不仅提高了中小学生对电 力知识的兴趣和理解, 还诵讨丰 富多样的激励机制提升了志愿 者的参与感和成就感。与此同 时,通过这些具体做法,上海电 力大学的志愿服务队伍成功地 将专业知识与社会服务结合起 来,既服务了社会,又提升了大 学生的实践能力和社会责任感。



"电娃小课堂"。

本版均为受访者供图

联系我们 qnbyw@163.com